

## 陕西公布 华南虎照事件处理结果

# 

纠缠了8个多月的周老虎事件昨日终于画上一个初步的句号。6 月29日上午,陕西省政府召开新闻发布会通报 华南虎照片事件"调 查处理情况,认定"华南虎照"系假照片,拍摄者周正龙因照片造假涉 嫌诈骗罪被逮捕,另有包括陕西省林业厅两名副厅长在内的13名官

## 警方展示: 老虎画 虎爪模具

民政府新闻办公室召开新闻发 布会,通报了公安机关调查"华 南虎照片事件"的情况:陕西镇 坪县农民周正龙去年10月3日 拍摄的"华南虎照片"是用老虎 画拍摄的假虎照,日前造假者周 正龙已被公安机关以涉嫌诈骗 犯罪报请检察机关批准逮捕:同 时还向媒体披露了从周正龙家 是取的其拍摄假虎照时所用的 老虎画和木质虎爪模具1个。

昨天上午 10 点,陕西省人 春华 29 日说,经陕西省政府批 准,省监察厅已于近日撤销了 省林业厅作出的"周正龙提供 的华南虎照片是真实的"和"对 周正龙奖励 2 万元"的行政决 定, 并对省林业厅和镇坪县13 名相关公务人员在"华南虎照 为和乱作为给予严肃处理。徐 春华说,陕西省林业厅及镇坪 县有关部门的相关公务人员必 陕西省政府新闻发言人徐 须承担相应的行政责任。 综合



新华社记者 丁海涛 摄

#### 朱巨龙免职 关克撤职

通报指出,在"华南虎照 重失职行为被开除公职。对省 片事件"中,相关公务人员工 林业厅厅长张社年给予行政警 作极不负责任,作风极端草率, 告处分; 对省林业厅副厅长朱 违规违纪行为极其严重。经省 政府批准,监察机关对省林业 过处分,并免去副厅长职务;对 厅和镇坪县 13 名相关公务人 员作出了严肃处理。

对镇坪县县长吴平进行诫 勉谈话:对镇坪县副县长杨高 给予行政警告处分:对镇坪县 林业局局长覃大鹏、经贸局局 长谢坤元分别给予行政记大过 外分 具政府已决定提请具人 大常委会免去其局长职务;县 骞因虚造华南虎勘验报告等严 政记过。

巨龙、孙承骞分别给予行政记 省林业厅野生动植物保护处处 长王万云、信息宣传中心主任 关克给予撤职处分:对陕西省 作站动物管理科科长王伟峰 处行政警告;对陕西省自然保 站长卢西荣, 处行政记大过: 对 陕西省自然保护区和野生动物 野生动植物保护管理站干部李 管理工作站站长周灵国,处行

#### ■记者提问

## 纸老虎变"华南虎"的秘密

[周正龙交代]

#### 调查过程。

[现场重建]

"周老虎"有多长? 27 厘米

去年10月12日,陕西省 林业厅在没有派员进行实地调 查,也没有进行严格科学鉴定 的情况下,宣布"镇坪县发现 野生华南虎",公布了周正龙 提供的两张华南虎照片,引起 了公众和媒体的广泛质疑和批 评。事件发生后,陕西省政府要

求尽快查清事实真相。 随后,公安机关对周正龙 所拍的虎照进行了认真的分析 研究,发现周拍"虎"时的行为 轨迹呈现"近——远——近" 的特点,极不符合常规,遂决定 寻找周正龙拍"虎"地点,进行 实地勘查。

距镇坪县城关镇文彩村 15km 的神州湾马道子林区北坡,找 到了拍"虎"地点,该地点山势 险峻、道路崎岖、人迹罕至。初 步勘查后发现, 该地点面积相 对狭小,地面多为杂草,无高大 树木, 不具备真实老虎隐藏及 被拍摄的条件。据此,公安机关 决定对该现场进行详细勘查及

经勘查,拍"虎"现场位于 是一致的。 镇坪县城关镇文彩村神州湾马 西长 16m,南北宽 8.6m。

首先,调查人员在现场对

去年 10 月 12 日,周正龙展示"华南虎照"新华社记者丁海涛 摄

具有明显特征的 16 个植物等 位点进行逐一定位

其次,按照定位物之间的 距离关系及周正龙所拍原虚照 中"虎"与定位物之间的比例 关系,对周正龙所拍"虎"的大 小进行了确定。据测量,周所拍 "虎"身旁的小树直径 0.8cm 高 175cm、树弯处距地面 55cm,而"虎"顶部处在树弯 处距地面中间位置。根据"虎" 与定位物之间的距离比例关 系,调查人员推算出,该"虎" 是一个长约 27cm、宽约 35cm 的微型"虎"。据此,调查人员

制作了拍摄参照物。 第三,在定位物及"虎"大 小被确定的情况下,调查人员 佳能 EOS—400D 数码相机 码相机所拍 35 张虚昭逐一讲

拍摄时距"虎"最近距离约 3.9m, 最远距离约 10.5m。该 拍摄参照物的大小和周所拍摄 虎"的大小在照片中的反映

通过现场勘查和现场重 道子林区,海拔约 2000m。拍 建,从根本上推翻了周正龙拍 虎"中心现场位于马道子北 摄活体野生华南虎真实性的基 坡上一块平缓地面处,该处东 础,为揭露其造假行为奠定了 坚实基础。

摄假虎照。

据周交代:2006 年 他在为省华南虎调查队

想用假虎照骗钱

做向导期间, 听说如果拍 到华南虎的足迹、粪便、 元的奖励;拍到活体野生 100 万元以上的奖励,这 对其触动很大。

#### 寻找老虎画

随后, 周正龙就以给 其堂哥的儿子治精神病为 由,委托数名村民寻找老 虎画, 去年9月, 邻乡彭某 在同村的曹某家寻得老虎 画1幅,交给周正龙。



#### 首次拍照未果

周将得到的老虎画, 顺着老虎图案进行折 叠,将多余部分折到老 虎图案背后, 用胶带纸 粘贴,分别于去年9月 27 日、10 月 3 日两次拍

9月27日下午,周正 龙来到神州湾艾蒿坪附 近,将折叠后的老虎画放 置在草地上,用随身携带 的傻瓜相机进行了拍摄。 但因相机质量低劣,且淋 雨受损,未能冲洗出成形 的假老虎照片。

#### 此后,周正龙以拍摄 虎照为由向镇坪县经贸

毛发,便可得到千元至万 华南虎照片,就可得到

龙来到神州湾,在马道子 林区发现了一个地势相 对平坦、灌木丛生、有大 量落叶的地方。周将上次 拍假虎时使用的折叠后 的老虎画置于一棵小树 前,用树叶遮盖住画的边 缘,并于下午4时30分 左右,从不同位置拍摄了 假虎照。下午5时左右, 周拍照结束后返回。晚8 时左右,周将拍到 华南 虎"的消息电话告诉了谢

局局长谢坤元借用相机。

10月3日上午,周正

借相机再拍



## 发布会获奖2万

坤元,并干次目将相机交

周于 2007 年 10 月12日,参加了省林 业厅举行的新闻发布 会,当场获奖2万元。



#### 拍假虎爪印行骗

今年4月初,周正 龙在村民易某的帮助 下,用事先制作的木质 虎爪模具,捺印假虎爪 痕迹后拍照,企图继续 行骗。

根据周正龙的供述,公安机关从其家中提取了去年10 月3日拍摄假虎照时所用的老虎画1幅、木质虎爪模具1

白少康说,根据《刑法》第266条之规定,周正龙的行为 已涉嫌构成诈骗罪,犯罪事实清楚,证据确实充分。公安机关 按照刑事诉讼法的有关规定,依法追究周正龙的刑事责任。

用的老虎画是不是网友提到的 老虎年画?调查中如何体现依 法行政? 周正龙什么时候被立 案调查?什么时候被批捕?关克 应承担什么法律责任?

陕西省公安厅新闻发言人 白少康:调查中从周正龙等处 得到的两幅老虎画是同时购买 的,上边没有生产厂家和生产 日期, 无法确定周正龙所用的 老虎画就是网友提到的老虎年 画。而在调查过程中,严格按照 有关法律规定,特别是通过调 查和现场勘查发现周正龙涉嫌 诈骗犯罪以后,我们启动了刑 事侦查程序 按昭刑事诉讼法 的有关规定,按照公安机关办 理刑事案件程序规定,成功侦

省公安厅(2008年)3月 份介入,调查过程中发现(周 正龙) 涉嫌犯罪,5月12日以 涉嫌诈骗罪立案调查;5月20 日,成功侦破此案;6月24日 提请检察机关批准逮捕,6月

片事件"的调查,重事实重证 能追究他们的责任。 据,依法进行。

南方报业:这个案子为什 么调查长达半年时间?

陕西省政府新闻发言人徐 春华: 为什么拖这么长时间呢: 就是要给大家一个负责任的结 果,而且调查需要一个过程;慎 重调查,就是要给大家一个负

香港大公报,现在看周正 龙涉嫌犯罪证据确凿, 什么时 候移送司法机关公开处理?

白少康:按照刑事诉讼法 的规定,目前我们的程序是走 到逮捕这个阶段;逮捕以后,我 们还要继续侦查,继续完善证 据,然后再移送起诉,最终到法 院。具体时间还要根据工作进 展确定,现在很难提出一个明

各界导报: 认定虎照为真 的专家应承担什么责任?

陕西省监察厅新闻发言人 岳崇:涉及到的专家是参加新 陕西省监察厅新闻发言人 们我们也进行了调查;我们 岳崇:关于有关公职人员在其 不能认定他们有责任,因为 博客中参与讨论的问题,按照 他们这样表述:他们认为照 公务员管理规定,每一个公务 片中的老虎就是华南虎,没 员都应该在国家法律规定的范 有说照片真假。所以我们不 围内进行;我们对"华南虎照 能认定他们有责任,也就不

#### ■新闻背景

2007年10月12日 陕西省林业厅宣布 镇坪发现野生华南虎"。 2007年 10 月 15 日左右 一些网友认为虎照是 PS。 2007年10月19日 中国科学院植物研究所傅德志具名在

博客中指出虎照造假。 2007年 11 月 16 日左右 有网友公布一张名为 健虎卧瀑 图》的年画照片,与虎照中老虎的姿态、斑纹极其相似。

2008年2月3日、4日 陕西省林业厅因 造反政府新闻发 布制度"进行公开通报获批评,就 草率发布发现华南虎的重大信 息"发出 的社会公众的致歉信》。

郝劲松律师提出五点质疑

## 周老虎成了替罪羊

昨天,发布会结束后,记者和打虎派著名人物之一、曾 起诉华南虎拍摄者的律师郝劲松取得联系。

郝劲松针对近日发布会的通报结果,觉得自己对处理 结果并不满意,并提出五点尖锐质疑,并表示自己不排除 向公安部和最高检察院提出检举和控告,要求"华南虎照 作假,涉嫌诈骗未遂"一案进行异地调查和异地审理。

#### 不满之一:

"陕西省林业厅厅长张社 年受处分太轻"

不满理由:"目前我们的 行政机关实行首长负责制。张 社年作为陕西省林业厅的最 高长官, 只受到警告处分,明 显太轻了。试想,如果不是得 到张社年的首肯,林业厅不会 开发布会,也不敢宣布找到了 老虎。因此,张社年应该负有

#### 不满之二:

"王万云、关克、孙承骞、 朱巨龙只受行政处分,无法服

发布会的处理结果来看,朱巨 龙、孙承骞免职;王万云、关克 被撤职,这都是行政处分。按 照刑法第 397 条规定, 国家机 关工作人员滥用职权或者玩 忽职守,致使公共财产、国家 和人民利益遭受重大损失 的, 处二年以下有期徒刑或 者拘役;情节特别严重的,处 三年以上七年以下有期徒 刑。华南虎事件显然涉及官 员滥用职权、玩忽职守,并让 国家遭受重大损失, 因为政 府诚信受到重创,显然是情 节特别严重。只是给予行政 处罚,无法服众。

"这实际是团伙犯罪.不 是单独作案,周正龙一个人当 替罪羊,不能让人心服口服。"

不满理由: "目前周正龙 已被批捕。但是,周正龙难道 是单独作案的吗? 这是团伙 犯罪,术语叫 有组织犯罪'。 周正龙连相机都玩不了,他 能拍那么多照片吗?还有,连 李昌钰都说, 你们的农民 PS 水平太高了,周正龙一个人 行异地审判。"

能搞得出这么多花样? 他能 支撑 9 个月? 背后没有人支 持?这些都值得质疑。让一个 人当替罪羊, 是不会让人心 服口服的。

#### 不满之四:

"存在诈骗未遂情节,但 不光是诈骗那2万元奖金,而 是 1000 万元国家拨款。"

会说了,鉴于周正龙造假涉嫌 诈骗犯罪,遂侦查并依法传唤 审查周正龙。实际上,诈骗不 光是为了那 2 万元发现华南 虎的奖金,而是有人把矛头对 准了1000万元的国家自然保 护区拨款。这笔钱,发布会上 一个字都没提。企图诈骗国家 不满理由: 纵今天新闻 拨款,行为非常严重。虽然未 遂,仍应该以诈骗罪追究这个 团伙的责任。"

#### 不満之五:

"陕西省公安机关来侦 查,不合程序。要求异地侦查, 异地审判。"

件,是由陕西省公安机关来 侦查,这合程序吗?本事件 明显涉及陕西省政府的官 员,公安厅和林业厅是兄弟 单位,都归陕西省政府领 导,这就导致它很难进行独 立公正调查,不被干扰。举 个例子,陕西政协副主席庞 家钰贪污腐败案, 在兰州公 开开庭审理, 这就是为了保 证异地审判的公正性。华南 虎事件的影响力远大于庞家 钰贪腐案,这就更应该由外 省警力深挖,进行不受干扰 的深查, 然后由外地法院审 判。鉴于目前陕西省由兄弟 不满, 不排除向公安部和最 高检察院提出检举和控告 要求异地整力负责侦查,进

### ■[周正龙其人]

西省镇坪县城关镇文彩村的 农民,也是陕西省野生华南虎 调查队的向导。出生在镇坪县 上竹乡的一个农民家庭的周 正龙,父亲是一个猎人。1980 年,他搬到了文彩村,成为一 位"上门女婿"

2007年10月12日,陕 西省林业厅声称周正龙拍 到了野生华南虎的照片,照 片多达 70 余张,陕西省林 虎是真的。

#### ■周正龙语录

"我敢用脑袋担保,照 片是真的!" "要是照片有假,当场

把我头砍掉!" "我周正龙是一个平凡 的中国农民,没有超常的骗

术,我敢于对自己的言行负 责到底。同时我奉劝那些别 有用心的人不要搬起石头砸 自己的脚。" "我去拍照片就是为了 钱,专家说了找到给100万,

块,实在太少了。" "我姓周的从不说假

最后省林业厅就给了2万

"真的永远假不了。我 相信政府会公正对待。

"我的照片是经过省林 业厅鉴定的。假的我坐牢。" "照片是我用生命换

来的。"

"关于年画的照片,我 已向公安局报了案,年画是 用本人的照片做的假照片, 是对我本人的极大侮辱,对 本人的不尊重。'

### 音从网络上汹涌而起,风波 在大量证据表明华南虎

实,并奖励周正龙人民币2

万元。围绕着照片的真假,

媒体、专家、公众质疑的声

影像是不真实的情况下, 周 正龙本人仍"不屈不挠"地坚 持老虎是真的。而陕西省有关 部门也称经鉴定,照片中的老

#### ■网友对周的评论

"周正龙是替罪羊。" "拯救周正龙,以正社会 风气。周正龙是替罪羊! 幕后

有人在操纵!" "打掉了苍蝇,没有打到

> "周老虎的脑袋我可以 去取回来做标本吗?他说过可 以用脑袋担保的。

会有多么高的技术去制作、拼 接、合成多么完美的图片?难 道我们陕西的省级专家连农 民都不如?强烈要求释放老 周! 该逮捕的是'用脑袋担 保'的人,因为有口头合同。"

"应该把这事的幕后指 使人给挖出来。

"建议将'正龙拍虎'写 进成语词典。

"周正龙是诈骗犯?他诈 骗了谁?陕西省林业厅的高 官? 那林业厅就是受害者了? 那全国十三亿人民又是受谁 的欺诈半年多呢?!周正龙有 这么大的本事?"

而最早提出年画虎的网

#### 6月29日为全国打假日

昨天上午,众多热心网友 在网络上议论纷纷。 网友"切诺基忒耗油"调

侃道:奖给周正龙的那台相机 和小白镜头必定会被收缴,不 知道拍卖否? 有纪念意义啊! 网友"我用老虎打相机" 还有话说:难道造假就只有 一个连相机都不会使用的老

网友"老伙计"则一本正 烈要求把 6 月 29 日设为全国 了一步。"

友"小鱼啵啵啵"表示:"调查 周正龙这一过程, 其实不太 透明,如果可以提升为一级 审讯会好些。所以,有网友曾 提出要保护周正龙, 而不是 事情在周正龙认错后就这样 结束了。怎么说,周正龙承认 作假后,大多数人对这个事 谈不上高兴。但不管怎么说, 经地提议: 今天是个节日,强 毕竟它是向正确的方向迈出 全国著名刑侦专家、常州公安局副局长刘持平

#### 用刑侦学理论攻破"周老虎"

当昨天上午10点,全国著名刑侦专家、常州公安 局副局长刘持平从媒体了解到"周老虎"的最终结论 后说:早在去年11月份,他就从痕迹学的角度分析 了"周老虎"与"纸老虎"的相同点,得出"周老虎" 造假的结论。现在,刘持平又以刑侦学的理论破解"周 老虎"谜团。

#### 用拓扑学理论鉴定真伪 刘持平是全国第一个全

过程公布检验结论文本,证 明" 周老虎" 与" 年画虎" 完 全相同的专家。刘持平公布 自己的检验结论是在去年的

根据拓扑学原理:"每只 老虎的斑纹都是唯一的。"刘 持平说, 这好比我们鉴定指 纹.一个人的指纹是终身不变 的。但是,我们手指上的指纹, 它是附着在指肚上的,指肚是 有弹性的,即每一次留下的指 纹都是千差万别的。当一枚严 重变形的指纹与一枚正常的 指纹进行同一鉴定时,唯一能

依靠的是拓扑学理论 上面的表述不太容易理 造假者。 解。举一个实例:同一个人 一张是愤怒的脸,一张是开 怀大笑的脸,我们不会认为

是同一个人的脸吗? 尤其是 熟悉的人会认错吗?不会!为 什么? 因为同一人两张不同 表情的脸,相当于"同一几何 图形的连续变换",只是具体 图形改变了。那么,你为什么

特征"没变。这是大家都有的 生活经验。 基于这个理论, 刘持平 得出了结论:"周老虎"和 年画虎"不是"一个图形的

不会认错呢?因为图形"本质

的重复。 刘持平及时通过媒体公 开了这一结论。而不久,国际 神探李昌钰也发表了类似的

连续变换",而就是一个图形

#### 鉴别一下周老虎的证据 但是,刘持平的结论发表

后,陕西省林业厅的有关领导 还是坚持"周老虎"为真。 为此,刘持平用侦查证 据学的理论去分析与评判,

周老虎"案件为什么是-

目前掌握的资料是.周 正龙只身赴虎穴,拍到了"周 老虎",但没有其他的旁证。 在证据学上,我们对这类证 据称之为'孤证'。'

"按照证据学的原理,当 个事件的证据只有孤 iī 时,我们既不能盲从,也不能

贸然否定。"刘持平说我们 要做的工作,一是分析它是 否符合事物发展的规律; 是分析它出现的概率大小 :是分析它是否符合现场情 况;四是设法寻找其他证据, 以形成证据链。

自 2007 年 11 月 16 日 起,分别在攀枝花市、东莞市 和广州市、义乌市、北京市文 化市场等地, 先后发现了村 同画面的"年画虎",有的网 友还查到了印刷"年画虎" 的拷贝等,形成了一"证据 链",那时开始几乎所有关注 的人都开始认定,周正龙是

#### 还原拍摄现场

目前,陕西警方已证实, 周正龙拍摄时距"虎"最近 距离约3.9米,最远距离约 10.5米,从根本上推翻了周 正龙拍摄活体野生华南虎真

而刘持平则从侦查学角 度,重建、复原了周正龙的拍 摄现场。

刘持平分析, 从空间为 系上,周正龙与老虎的相对 位置,简单地说有四种可能 性,即以老虎为中心,周正龙 有前后左右四种方位的可能 性。但从提供的照片中观察 到,除一、二张照片由于对焦 不准、相机抖动原因造成模 糊外,绝大部分照片成像周 量较好,目标物基本处于黄 金分割点的最佳位置上,曝 光也较准确, 相机前方接近 地面的低矮部位没有明显的

草木遮挡物。

"有野外摄影经验的同 志都知道,这种现场环境下 常常有大量的草木遮挡了村 机与目标物的视线,需要摄 影者去人工干预,消除障 碍。"刘持平说,20分钟用两 台相机照 71 张照片,还要达 拍边爬行几十米, 从时间与 速度来看,时间条件肯定不

快报记者 朱俊骏

# refine場層 THE REPORT

型自信系数数一代版水的 2.07%验增至中冷发动机 位数数定、两人可量、每点

2000海南国际车网站风知动力携手上市。瑞海中国国家动力全队首次亮相助威。环中

#### **致诚、致信、感恩无限活动月**

**首 622**22 八在南京汇域购买理风样和、瑞涛的客户来店式参与"迎会送冰包"是助

瑞风祥和手动豪华版谷底价销售